

Кризис политических партий: специфика проявлений в Российской Федерации

Научный руководитель – Пустошинская Ольга Сергеевна

Булыгина Мария Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

E-mail: mary.de.bulygina@gmail.com

Состояние партий как политических организаций современного общества выступает индикатором динамики различных процессов. Оно отражает уровень стабильности политической системы, степень демократичности политического режима, адекватность функционирования правового государства, характер развития гражданского сектора.

Кризисные тенденции актуализируют проблематику реформирования института политических партий, поиска путей их оптимальной деятельности, корреспондирующей условиям быстро изменяющейся, рискогенной современности.

Несмотря на то, что тема кризиса политических партий является достаточно изученной, обращение к ней на новом этапе интеллектуальной рефлексии является оправданным. Это позволяет релятивизировать знание, выйти за пределы сформированных концепций и обнаружить закономерности, ранее не выявленные и не эксплицированные.

Осмысление кризиса российских политических партий дает возможность не только подтвердить общемировые проявления, но и выявить их специфику, обусловленную национальным контекстом.

Так о кризисных проявлениях российских политических партий следует говорить в трех направлениях: особенности структурной модификации и дисфункциональности; особенности деидеологизации, потери суверенитета и влияния; особенности кризиса социального доверия и идентификации населения с партиями.

Для подтверждения выводов касательно последнего направления было проведено исследование при помощи анкетного опроса, который проходил на территории города Тюмень в феврале-марте 2016 года.

Политические партии являются одним из основных инструментов демократических начал в обществе, а также основным элементом в представительстве граждан, связующим звеном между государством и обществом. Кризис представительства данного политического института содержит два направления: партии не выражают интересы общества, и система распределения голосов не может полностью совпадать с общественным мнением (Дюверже М. 2013. С. 434.). Так, кризис политических партий напрямую связан с кризисом представительской демократии, который заключается в следующем. (Желтов В.В., Желтов М.В. 2014. С. 254.): 1) низкая вовлеченность граждан в политический процесс, голосование на выборах нередко дело случая, а контакт с политиками всегда имеет ограниченный характер; 2) избиратели выбирают между программами всеохватных партий, то есть смутными и размытыми положениями, похожими между собой вне зависимости от партии; 3) бедный итоговый результат, так как партийная система имеет вид неэффективного механизма, при котором политики дают обещания, но не выполняют их.

После сопоставления перечисленных выше аспектов кризиса представительской демократии с данными научно-исследовательских центров: «Фонд общественного мнения», Левада-центр, ВЦИОМ, с цифрами, которые были получены при проведении самостоятельного опроса, заключен следующий вывод: спектр ключевых причин, обуславливающих делегитимацию анализируемых организаций, включает: недовольство качеством и

организационно-стилевыми особенностями функциональной составляющей партий, отсутствием у них стремления соответствовать социальным запросам исполнять предвыборные обещания, понимание их несамодостаточности в отстаивании интересов в сфере принятия государственных решений, восприятию их в качестве ангажированных агентов политического влияния, призванных воплощать атрибутику демократического порядка и проводить в жизнь инспирированную политику.

Таким образом, для российских политических партий остро стоит ряд вопросов требующих безотлагательного решения: во-первых, реабилитации в глазах граждан; во-вторых, реорганизации самой формы деятельности; в-третьих, внедрение работающих способов влияния и механизмов давления в процессе принятия политических решений для преодоления «перекоса» в пользу исполнительной ветви власти.

Источники и литература

- 1) Дюверже М. Политические партии. М.: «Академический проект “Гаудеамус”», 2013. 544 с.
- 2) Желтов В.В., Желтов М.В. Сравнительная политология: политическая власть и политическое выражение: учебное пособие. Кемерово: Кемеровский государственный университет, 2014. 548 с.